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Ορισμός: Ακαθάριστο Εγχώριο Προϊόν 

 ΒΑΣΙΚΗ ΕΝΝΟΙΑ | ΟΡΙΣΜΟΣ 

 Ακαθάριστο Εγχώριο 
προϊόν:  

(Α.Ε.Π. – Gross Domestic 
Product / G.D.P.) 

  Η συνολική αξία σε 
χρηματικές μονάδες 

  των τελικών αγαθών 
και υπηρεσιών  

 που παράγονται σε μία χώρα  

 σ’ ένα συγκεκριμένο έτος. 

  

 



Ποια είναι τα τελικά αγαθά; 

ΤΕΛΙΚΑ ΑΓΑΘΑ ΕΝΔΙΑΜΕΣΑ ΑΓΑΘΑ 
Τα αγαθά που αγοράζονται  
για τελική χρήση και όχι 

για μετασχηματισμό. 
(π.χ. ψυγείο) 

Η ΑΞΙΑ ΤΟΥΣ 
ΥΠΟΛΟΓΙΖΕΤΑΙ ΓΙΑ ΝΑ 
ΜΕΤΡΗΣΟΥΜΕ ΤΟ ΑΕΠ 

Τα αγαθά που αγοράζονται 
για επεξεργασία και όχι για 

τελική χρήση 
(π.χ. μοτέρ ψυγείου: 

χρησιμοποιείται για να 
φτιαχτεί το ψυγείο) 
Η ΑΞΙΑ ΤΟΥΣ ΔΕΝ 

ΥΠΟΛΟΓΙΖΕΤΑΙ ΓΙΑ ΝΑ 
ΜΕΤΡΗΣΟΥΜΕ ΤΟ ΑΕΠ 



Γιατί μετράμε μόνο τα τελικά αγαθά; 

 Γιατί τα τελικά αγαθά περιλαμβάνουν και την αξία των 
ενδιάμεσων αγαθών. Αν προσθέταμε στο ΑΕΠ και τα ενδιάμεσα 
αγαθά, θα υπολογίζαμε αυτή την αξία δύο φορές. 

   
 Π.χ. Ψυγείο (τελικό αγαθό) Αξία: 500 € 
 Ενδιάμεσα αγαθά: Μοτέρ (100 €), Καλώδια (100 €), 

Καταψύκτες (100 €), Θήκες Πλαστικές (50 €), Σχάρες 20 €. 
   
 Στο ΑΕΠ μετράμε μόνο την αξία του ψυγείου (500 €) που 

περιέχει και την αξία των ενδιάμεσων αγαθών που 
χρησιμοποιήθηκαν γι’ αυτό. 

 Δηλαδή μετράμε 500 €. 
 Αν προσθέταμε και τα ενδιάμεσα αγαθά, ουσιαστικά θα κάναμε 

διπλό υπολογισμό (500+100+100+100+50+20) = 870 €. 
 



Γιατί μετράμε μόνο τα τελικά αγαθά; 

 Ψωμί: τελικό αγαθό 

 Αλεύρι, μαγιά, εργασία φούρναρη: ενδιάμεσα αγαθά. 

   

 Προσοχή όμως: Το αλεύρι που αγοράζουμε για 
το σπίτι μας, για κατανάλωση, θεωρείται τελικό 
προϊόν και συμμετέχει στο ΑΕΠ. (Η πώλησή του 
έγινε για τελική χρήση). 

   

 Άρα: για το ΑΕΠ υπολογίζουμε την αξία ΜΟΝΟ του 
ΤΕΛΙΚΟΥ ΑΓΑΘΟΥ και ΟΧΙ των ενδιάμεσων. 

 



Η ΜΕΘΟΔΟΣ ΤΗΣ ΠΡΟΣΤΙΘΕΜΕΝΗΣ ΑΞΙΑΣ 

 Εναλλακτικός τρόπος υπολογισμού του ΑΕΠ 

 Κάθε προϊόν περνάει από διάφορα στάδια 
επεξεργασίας. Περνώντας από στάδιο σε στάδιο, η 
αξία του αυξάνεται (προστιθέμενη αξία).   

 

 

 



ΜΕΘΟΔΟΣ ΤΗΣ ΠΡΟΣΤΙΘΕΜΕΝΗΣ ΑΞΙΑΣ 

 Π.χ. για ένα έπιπλο 

 
Στάδιο Αξία Προστιθέμενη αξία 

1: Κοπή ξύλου 50 50 

2. Επεξεργασία 

ξύλου 

80 30 (=80-50). Τόσο 

αυξήθηκε η αξία του σε 

αυτό το στάδιο 

3. Κατασκευή 

επίπλου στο 

επιπλοποιείο 

120 40 (=120-80) 

4. Πώληση στην 

αγορά 

200 80 (=200-120) 

ΣΥΝΟΛΟ: 200 



ΜΕΘΟΔΟΣ ΤΗΣ ΠΡΟΣΤΙΘΕΜΕΝΗΣ ΑΞΙΑΣ 

 Π.χ. για ένα έπιπλο 

 
Στάδιο Αξία Προστιθέμενη 

αξία 

1: Κοπή 

ξύλου 

50 50 

2. 

Επεξεργασία 

ξύλου 

80 30 (=80-50). 

Τόσο αυξήθηκε η 

αξία του σε αυτό 

το στάδιο 

3. Κατασκευή 

επίπλου στο 

επιπλοποιείο 

120 40 (=120-80) 

4. Πώληση 

στην αγορά 

200 80 (=200-120) 

ΣΥΝΟΛΟ: 200 

Με τον πρώτο τρόπο (Αξία τελικού αγαθού), η 
αξία που συμμετέχει στο ΑΕΠ είναι 200 € (η 
τιμή πώλησης του αγαθού στην αγορά). 
Με τον δεύτερο τρόπο (Προστιθέμενη αξία), 
υπολογίζουμε την αξία που συμμετέχει στο 
ΑΕΠ προσθέτοντας όλες τις προστιθέμενες 
αξίες, δηλαδή (στο παράδειγμα) 
50 + 30 + 40 + 80 = 200 €. 
  
Και με τους δύο τρόπους, η αξία που 
συμμετέχει στο ΑΕΠ θα είναι ίδια. (στο 
παράδειγμα: 200 €). 
  
Αν υπολογίζαμε και τα ενδιάμεσα στάδια, 
κάθε στάδιο θα το προσθέταμε πολλές φορές 
(π.χ. 50 + 80 + 120 + 200 = 450 !!!!!!), 
δηλαδή θα βάζαμε το πρώτο στάδιο 4 φορές, 
το δεύτερο 3 φορές κλπ.), πράγμα που είναι 
λάθος. 



ΜΕΘΟΔΟΣ ΤΗΣ ΠΡΟΣΤΙΘΕΜΕΝΗΣ ΑΞΙΑΣ 

 Επομένως: 

  Σε μια οικονομία:  Το άθροισμα της προστιθέμενης 
αξίας όλης της παραγωγής ισούται με το άθροισμα 
της αξίας όλων των τελικών αγαθών και υπηρεσιών 

 ΤΟ ΑΕΠ είναι η συνολική προστιθέμενη αξία όλων 
των οικονομικών – παραγωγικών μονάδων της 
οικονομίας. 

 

 


